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Školství – stručné informace

Dne 13. 2. 2024 proběhlo 
na MěÚ Beroun jednání 

se zástupci města Beroun ve 
věci kapacity druhých stupňů 
v berounských školách. Dle in-
formace vedoucí odboru škol-
ství MěÚ Beroun a starostky 
města Beroun by pro naše žáky 
měla být na druhých stupních 
v berounských školách v letoš-
ním roce prozatím dostatečná 
kapacita. Případné bližší in-
formace získají rodiče páťáků 
u třídní učitelky nebo ředitelky 
ZŠ Nižbor.

Příprava na to, pokud za 
další rok v Berouně s volnou 
kapacitou již nevyjdou:

Na tuto situaci se připra-
vujeme v několika rovinách. 
Pokud by tato situace nastala 
třeba do dvou let, intenzivně 
pracujeme na tom, abychom 
našli volné prostory ve stáva-
jící škole. Proto již nyní pro-

bíhají práce spojené s vybu-
dováním nového schodiště na 
půdu, kde by se následně měly 
v budoucnu vybudovat dvě 
učebny. Postupně by tak moh-
la být každý rok zřízena jedna 
třída druhého stupně. Navíc by 
bylo možno uvolnit jednu další 
třídu tím, že by se školní druži-
na přestěhovala do vedlejšího 
objektu č.p. 24, který obec ne-
dávno zakoupila.

Zároveň připravujeme Pro-
jektovou dokumentaci pro 
stavební povolení na výstavbu 
2. stupně o kapacitě 120 žáků 
v areálu letního tábora. To je 
ale akce dlouhodobější a fi -
nančně náročnější a bude zá-
ležet také na tom, jak se bude 
vyvíjet demografi e v Berouně 
a i v naší obci (zejména roč-
níků, kterých se docházka do 
škol bude týkat).

Obec Nižbor

Dílo nazvané Sunshine (Sluneč-
ní svit) vzniklo v roce 2022 

jako součást celorepublikové sou-
těže v broušeném skle a vyhrálo 
v něm autorovi absolutní vítězství. 
Šlo o soutěž pořádanou sklárnami 
Bomma a Rückl Nižbor, nazýva-
nou Mistrovstvím světa v broušení 
skla. Soutěže jsou pořádány od roku 
2015 a Jaroslav Mádle, považovaný 
za jednoho z nejlepších českých mi-
strů broušení skla, v nich pravidelně 
získává ceny ve všech kategoriích, 
tj. kategoriích povinných i volných. 
Uvedený kus je výjimečný. V oboru 
broušeného skla se objevuje spousta 
vysoce profesionálně zpracovaných 
děl, málokdy však v nich najdeme 
nějakou výraznou obsahovou ideu 

a inovaci, jako je tomu v případě 
práce tohoto autora.

Jaroslav Mádle jako zaměstnanec 
sklářského provozu v Nižboru spo-
lupracuje s designéry Rony Pleslem 
nebo Kateřinou Handlovou a jinými, 
tj. dokáže v pozici mistra skláře přes-
ně porozumět a uvést v život zadání 
jiných. To je samo o sobě vzácné. 
Ale umí navíc přijít s originální my-
šlenkou, ideou slunečních paprsků 
a inovací, která nemá předlohu, a to 
posunuje jeho dovednosti do vyšší ka-
tegorie tvorby – umění. Gratulujeme.

PhDr. Sylva Petrová, emeritní 
profesorka Univerzity v Sunderlandu 
Velká Británie, nyní kurátorka sbírky 
moderního a současného skla Umě-
leckoprůmyslového muzea v Praze.

Úspěch Jaroslava Mádle z Nižbora
Uměleckoprůmyslové muzeum v  Praze se v  roce 2023 rozhodlo 
zařadit do své světoznámé sbírky, která obsahuje 25 000 kusů his-
torického a současného skla, objekt sklářského mistra a výtvarní-
ka Jaroslava Mádle z Nižbora.

I v letošním roce by se měla 
opravit další část střechy nad 

č.p. 263 na horním nádvoří zám-
ku. Pokud obec opravdu získá 
přislíbenou dotaci, mělo by se 
vydláždit horní nádvoří zámku. 
Postavena by měla být také prv-
ní část nových garážových stání 
před zámkem.

Drobnější opravu by letos 
měla doznat i zvonička ve Žlou-
kovicích.

Pravděpodobně vyasfaltuje-
me ještě část cyklostezky, která 
vede po obecních pozemcích, 
a vyasfaltovat bychom také chtěli 

parkoviště před zdravotním stře-
diskem. Asfaltovat se určitě bude 
zadní parkoviště u in-line dráhy 
v Nižboru. Na tuto akci jsme ve 
výši 85 % získali dotaci ze Stře-
dočeského kraje.

V rámci rekonstrukce veřej-
ného osvětlení se plánuje re-
konstrukce nakloněných stožárů 
podél silnice na Stradonice, kde 
bude třeba vyměnit i část kabe-
lového vedení, které ve dvou 
úsecích již svými naměřenými 
hodnotami nesplňuje požadova-
né normy.

Obec Nižbor

Jaké plánujeme v obci
v tomto roce opravy
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Vodohospodářská 
infrastruktura

Nové schodiště do půdních prostor školy
V nižborské základní škole v současné době probíhá výstavba nového schodiště na půdu školy, kde by 

do budoucna měly vzniknout další učebny.

Sběr nebezpečného
a velkoobjemového odpadu

Termín konání: sobota 16. března 2024
Sběrná místa:
Žloukovice – u autobusové zastávky		  8:15 – 8:30 hodin
Stradonice – na návsi			   8:45 – 9:00 hodin
Nižbor – Šňárová na otočce autobusů		  9:15 – 9:30 hodin
            – a na parkovišti u mostu		  9:30 – 10:00 hodin

Odkládat materiál určený ke sběru na sběrná místa předem je zakázáno! 
Do sběru nebezpečného odpadu nepatří odpady z plastu – ty se likvidují 
ve speciálních žlutých pytlích. Eternit se může odevzdávat pouze v ma-
lém množství a odpad musí být uložen do neprodyšného pytle. Staré 
lednice můžete odevzdávat pouze kompletní. Pokud odevzdáte lednici 
bez motoru, budete muset za kus uhradit částku 200 Kč.

Obecní úřad Nižbor

Tříkrálová sbírka 2024
Již několik let je v naší obci v prvních dnech nového roku pořá-

dána tříkrálová sbírka, která má charitativní charakter. V sobotu 
6. 1. a 13. 1. se opět vydaly kolednice obcí, aby vám popřály mno-
ho zdraví a štěstí v novém roce. Současně byly kasičky k dispozici 
pro vaše dary v MŠ Sluníčko a na obecním úřadě a poslední kasič-
ku spravovala ZŠ Nižbor. Vámi věnované finanční dary v celkové 
výši 26 069 Kč byly předány oblastní charitě Beroun na charita-
tivní účely.

Velmi děkujeme všem kolednicím a koledníkům a jejich doprovo-
du, jmenovitě paní Michaele Strnadové a Haně Andielové, za sbírku 
koordinovanou ZŠ Nižbor paní Jarce Janovské a Zdence Červenkové.

To, že tříkrálová sbírka spojuje lidi dobré vůle, se mile ukázalo 
i  v  naší obci, nejen tím, že se nám daří vždy vytvořit skupinky 
koledníků, ale i tradičním tříkrálovým koncertem organizovaným 
ZŠ Nižbor. Děkujeme všem, kteří se zúčastnili letošní organizace 
sbírky, a vám všem za vaši štědrost. Stále však platí, že nejcenněj-
ším darem je otevřené srdce a úsměv na tváři.

Obec Nižbor

SK NIŽBOR FOTBAL
pořádá

v sobotu 16. 3. od 9:00 

SBĚR ŽELEZNÉHO 
ŠROTU.

Bližší informace
na tel. 724 747 253
nebo 602 316 991.

Veřejné bruslení
pro občany Nižbora

V neděli 24. 3. od 15:30 
do 17:00 je pro občany 

Nižbora zajištěno zdarma 
veřejné bruslení na zimním 
stadionu v Berouně. Dopra-
vu a  vybavení si zajištují 
zájemci sami.



V  Nižboru se projekčně při-
pravuje dokumentace pro vý-

stavbu vodovodu do ulic Ke Hvěz-
dárně, Za Potokem a Za Můstkem. 
Dále bychom chtěli připravit pod-
klady pro případnou realizaci pře-
ložky výtlačného řadu u  vodovo-
du, kterým je zásobován celý pravý 
břeh obce (jedná se o bývalý arom-
ský vodovod v úseku od silnice na 
Žloukovice směrem do kopce po 
lesní cestě až k stávajícímu vodoje-
mu pod Ovčínem v Nižboru).

Žloukovice – čekáme, zda ob-
držíme dotaci z Ministerstva země-
dělství na výstavbu vodovodu. Na 
akci máme vydané pravomocné 
stavební povolení, máme v  rámci 
proběhlé veřejné soutěže vybrané-
ho dodavatele a uzavřenou smlou-
vu o dílo.

Stradonice  – máme projekčně 
a stavebně připravené akce splaško-
vá kanalizace a vodovod. Prodlužu-
jeme platnost vydaných stavebních 
povolení. Zde se vodovod a kanali-
zace musí budovat společně. Akci 
velmi zdražuje skutečnost, že velká 
část rozvodů vede v krajské silnici, 
kde se následně musí provádět tzv. 
homogenizace (nový asfalt v celém 
jízdním pruhu – nestačí zaasfalto-
vat jen výkop).
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Dodržování obecně závazných vyhlášek

Vážení občané, konečně se nám blíží jarní a letní měsíce, které při-
nášejí nejen pohodu z probouzející se přírody a sluníčka, ale i větší 

zátěž na dodržování ohleduplného chování tak, abychom svojí činností 
neúměrně neobtěžovali sousedy a okolí. To důležité, co je třeba dodržo-
vat, je uvedeno v platných obecně závazných vyhláškách obce (OZV), 
které jsou zveřejněny na webových stránkách obce. Každoročně připomí-
náme, že má obec vydanou:

1. OZV o veřejném pořádku, ochraně nočního klidu a regulací hluč-
ných činností v obci
- Noční klid je v době mezi 22.00 – 06.00 hod.
- Hlučné stroje (křovinořezy, sekačky, motorové pily, cirkulárky apod.) 
je zakázáno užívat

- v sobotu od 20.00 do 22.00 hod. (a pak dále, kdy už platí noční klid);
- ve dnech pracovního klidu (neděle, státní a ostatní svátky) v době 
mezi 6.00 - 9.00, 12.00 – 15.00, 18.00 – 22.00 (a pak dále, kdy už platí 
noční klid).

- Za (jistě nechtěné) rušení nočního klidu je možné považovat i to, že se 
třeba ve větší společnosti venku hlasitě bavíte po 22 hod. nebo se pak 
„nad ránem“ loučíte a rozcházíte.

2. OZV o pravidlech pro pohyb psů na veřejném prostranství v obci 
Nižbor
- Na veřejných prostranstvích v zastavěné části obce a na všech cyklo-
stezkách je možný pohyb psů pouze pod dozorem doprovázející osoby 
vedením na vodítku.
- Volné pobíhání psů mimo prostory uvedené v článku 1 je možné pouze 
pod neustálým dohledem a přímým vlivem osoby doprovázející psa.
Připomínáme, že majitelé psů mají povinnost uklízet po svých psech 
jejich exkrementy!

3. OZV, kterou se stanovují podmínky pro spalování suchých rostlin-
ných materiálů v obci Nižbor
- Suché rostlinné materiály nelze během celého roku spalovat ve dnech 
pracovního klidu (neděle, státní a ostatní svátky) a v době, kdy není bez-
větří nebo je teplotní inverze.
- Platí, že pálením ať už v otevřeném ohništi, nebo uzavřeném ohništi 
(kamna, kotel) nesmí docházet k obtěžování okolí kouřem.

4. Dalším palčivým problémem, který není ošetřen OZV, ale přímo 
zákonem, je způsob likvidace odpadních vod z některých nemovitos-
tí, který není v souladu s platnými právními předpisy. Jedná se o vypou-
štění odpadních vod do přilehlé dešťové kanalizace, na sousední pozem-
ky, nebo provedení takového stavebního zásahu, kterým byla porušena 
nepropustnost dané jímky. Každý z popsaných způsobů, kdy se z jímky 
„zázračně“ ztrácejí odpadní vody, je nezákonný. Někteří „uvědomělejší“ 
majitelé nemovitostí tak činí v noci nebo za deště, ti méně „uvědomělí“ 
zcela bez ostychu vypouští odpadní vody za krásných teplých a suchých 
dní a výpary z odpadních vod zamořují své okolí.

Všichni však touto nezákonnou činností porušují platné předpisy 
a ničí životní prostředí a kvalitu vody ve studnách ve svém okolí.

Bohužel v silách obce není zajistit, aby všude byla vybudována splaš-
ková kanalizace. V lokalitách, kde chybí, obec již mnoho let poskytuje 
těm, co pravidelně vyváží své odpadní jímky, finanční kompenzace.

Řadě lidí již není lhostejné, v jakém prostředí žijí. A tak finanční bonus 
za pravidelné vyvážení odpadních vod využívá stále více občanů. Samo-
zřejmě by jich mohlo být asi daleko více. Někteří majitelé nemovitostí 
také daleko víc hlídají své okolí, a pokud vidí nějakou nekalou činnost, 
tak na ni upozorňují obec nebo příslušné kontrolní orgány. Zrovna v sou-
časné době bude probíhat ze strany MěÚ Beroun, odboru ŽP, šetření 
v obci Stradonice.

Mějte prosím na paměti, že se touto tématikou zabývá zákon č. 
254/2001 Sb., o vodách, ve znění pozdějších předpisů – zejména usta-

novením § 38, který stanovuje pravidla pro vypouštění odpadních vod 
(např. zakazuje vypouštět nevyčištěné odpadní vody do povrchových 
nebo podzemních vod bez povolení, přikazuje pravidelně vyvážet jímky 
apod.). Porušení těchto povinností je přestupkem, za který je možné podle 
ustanovení § 116 vodního zákona udělit pokutu až 50 000 Kč.

Kdo akumuluje odpadní vody v  bezodtokové jímce, je povinen 
zajišťovat jejich zneškodňování odvozem na čistírnu odpadních vod 
a na výzvu vodoprávního úřadu nebo České inspekce životního pro-
středí předložit doklady o odvozu odpadních vod za období posled-
ních dvou kalendářních let.

Odvoz může provádět pouze provozovatel čistírny odpadních vod 
nebo osoba oprávněná podle živnostenského zákona. Ten, kdo provede 
odvoz, je povinen tomu, kdo akumuluje odpadní vody v  bezodtokové 
jímce, vydat doklad, ze kterého bude patrno jméno toho, kdo akumuluje 
odpadní vody v bezodtokové jímce, lokalizace jímky, množství odveze-
ných odpadních vod, datum odvozu, název osoby, která odpadní vodu 
odvezla, a název čistírny odpadních vod, na které budou odpadní vody 
zneškodněny.

Obec Nižbor

Dodržování obecně závazných vyhlášek neboli „Neobtěžujme své okolí svojí činností a chovejme se navzájem ohleduplně nejen k sobě, 
k sousedům, ale i okolní přírodě“

Investice na zámku

n V předzámčí probíhá první etapa výstavby nových garážových stání 
pro nájemníky v obecních bytech na zámku.

n Na místě zříceného kamenného tarasu (na pěšince pod zámkem) 
byla vybudována nová opěrná zeď.
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Zastupitelstvo obce Nižbor
ze dne 20. 12. 2023:

Zastupitelstvo obce Nižbor:
n Bere na vědomí informace 
uvedené v bodě 1-11 zápisu.
Zastupitelstvo obce schvaluje:
n Usnesení č. 1/5/2023: Program 
dnešního jednání v rozsahu přílo-
hy č. 2 zápisu.
n Usnesení č. 2/5/2023: Přijetí 
dotace ze SFŽP v rámci Pro-
gramu Nové obnovitelné zdroje 
v energetice na akci: Fotovoltaic-
ká elektrárna pro obec Nižbor ve 
výši 1.516.977,32 Kč a pověřuje 
radu obce k dopracování zadáva-
cí dokumentace k výběrovému 
řízení.
n Usnesení č. 3/5/2023: Rozpoč-
tové opatření č.16/2023, které 
tvoří přílohu č. 4 zápisu.
n Usnesení č. 4/5/2023: Roz-
počet obce na rok 2024, který 
je koncipován jako schodkový 
s tím, že zvýšené výdaje budou 

fi nancovány z fi nančních rezerv, 
které má obec na svých účtech 
z minulých let. Rozpočet je navr-
žen v paragrafovém členění v Kč, 
kdy závaznými ukazateli jsou 
jednotlivé paragrafy. Rozpočet 
tvoří přílohu č. 5 zápisu.
n Usnesení č. 5/5/2023: Obecně 
závaznou vyhlášku o místním po-
platku ze psů, která tvoří přílohu 
č. 6 zápisu.
n Usnesení č. 6/5/2023: Obecně 
závaznou vyhlášku o místním po-
platku za odkládání komunálního 
odpadu z nemovité věci, která 
tvoří přílohu č. 7 zápisu.
n Návrh Usnesení č. 7/5/2023: 
Obecně závaznou vyhlášku 
o místním poplatku za užívání 
veřejného prostranství, která tvo-
ří přílohu č. 8 zápisu.
n Usnesení č. 8/5/2023: Uzavře-
ní Smlouvy o zřízení věcného 
břemene – služebnosti inženýr-
ské sítě na pozemcích paní I.O., 
která tvoří přílohu č. 9 zápisu.

Usnesení Zastupitelstva obce Nižbor

Zastupitelstvo obce Nižbor
ze dne 21. 2. 2024:

Zastupitelstvo obce Nižbor:
n Bere na vědomí informace 
uvedené v bodě 1-9 zápisu.
n Usnesení č. 6/1/2024: Vyhod-
nocení opakovaného veřejného 
projednání návrhu územního plá-
nu Nižbor dle § 53 odst. 1 zákona 
č.183/2006 Sb. (stavební zákon) 
ve znění pozdějších přepisů.
n Usnesení č. 2/1/2024: Zastupi-
telstvo obce Nižbor bere na vědo-
mí informace uvedené v bodě č.2 
a č.3.
Zastupitelstvo obce schvaluje:
n Usnesení č. 1/1/2024: Zastu-
pitelstvo obce Nižbor schvaluje 
program dnešního jednání v roz-
sahu původního navrženého pro-
gramu s tím, že bude vypuštěn 
bod programu Rozpočtové opat-
ření č. 2/2024 a doplněn bod tý-
kající se problematiky školství.
n Usnesení č. 3/1/2024: Odpro-
dej části pozemku p.č. 452/115, 
ostatní plochy v k.ú. Nižbor 
v rozsahu přílohy č. 4 (cca 145 
m2) do vlastnictví panu Z.M. za 
cenu 350,– Kč/m2 s tím, že vyho-
tovení GP na oddělení pozemku 
si hradí žadatel.
n Usnesení č. 4/1/2024: Zastu-
pitelstvo obce Nižbor schvalu-
je odprodej části pozemku p.č. 
452/115, ostatní plochy v k.ú. 
Nižbor v rozsahu přílohy č.5 (cca 
115 m2) do vlastnictví paní H.B. 
za cenu 350,– Kč/m2 s tím, že vy-

hotovení GP na oddělení pozem-
ku hradí žadatel.
Zastupitelstvo obce
neschvaluje:
n Usnesení č. 5/1/2024: Žádost 
o odprodej části pozemku p.č. 
629, ostatní plochy v k.ú. Nižbor 
v rozsahu cca 85 m2 z důvodů 
uvedených v bodě 6 zápisu.
Zastupitelstvo obce rozhoduje:
n Usnesení č. 7/1/2024: Za-
stupitelstvo obce Nižbor, jako 
správní orgán příslušný podle 
§ 6 odst. 5 zákona č.183/2006 
Sb., o územním plánování a sta-
vebním řádu ve znění účinném 
do 31. 12. 2023 a v souladu 
s § 334a – zvláštní ustanovení 
o použitelnosti zákona v pře-
chodném období zákona č. 
283/2021 Sb., stavební zákon, ve 
znění pozdějších předpisů (dále 
jen „stavební zákon“) rozhodlo 
v souladu s § 172 odst. 5 zákona 
č. 500/2004 Sb., správní řád, ve 
znění pozdějších předpisů, o ná-
mitkách proti návrhu územního 
plánu Nižbor dle přílohy č. 7 zá-
pisu, která je nedílnou součástí 
tohoto usnesení.
Zastupitelstvo obce ukládá:
n Usnesení č. 8/1/2024: Starost-
ce Kateřině Zuskové informovat 
pořizovatele územního plánu 
Nižbor o rozhodnutí o námitkách 
proti návrhu územního plánu 
Nižbor a zajistit úpravu návrhu 
územního plánu podle rozhodnutí 
o námitkách dle přílohy č. 7 zá-
pisu.

Kulturní dům Plzeňka (Plzeňská 83, Beroun-Město), sál otevřen od 19:00
K tanci a poslechu od 20:00 do 02:00 hraje Magnum Jazz Bigband

Hodnotná tombola

Zdejcinský ples
22.3.2024

Apple store

Odkazy na aplikaci Evento

Google play store

Vstupenky v hodnotě 500Kč kupujte v aplikaci Evento

Naše Zdejcina z.s. a Osadní výbor Zdejcina
Vás srdečně zvou na

E-mail: ples@nasezdejcina.cz
Více informací na: www.nasezdejcina.cz



Nižborský List

strana 5

GENIUS LOCI Křivoklátska: Keltové na Křivoklátsku
Pestrou přírodu na sever od francouzských 

Alp, dramatické soutěsky i rozlehlé louky 
posázené oky modrých jezer obývali již od 
mladší doby bronzové lidé zvláštního národa. 
V 8. až 5. století před naším letopočtem se od-
tud začali šířit dále po Evropě a do povědomí 
ostatních vstoupili nejen jako zruční řemesl-
níci a obchodníci, ale i jako obávaní váleční-
ci. Byli ztělesněním řemeslného, technického 
a společenského pokroku, pro mnohé se proto 
stávali symbolem vyspělé civilizace.

Byli to Keltové. Příslušníci jednoho z  je-
jich kmenů došli až na naše území. Jmenovali 
se Bójové. Řecký historik Strabón proto v 1. 
století př.n.l. označil naši oblast přiléhavým 
Boiohaemum tedy Domov Bójů. Odtud název 
Bohemia neboli Čechy.

Evropské území bylo už v té době protkáno 
sítí cest a Keltové po nich do vnitrozemí vná-
šeli nový život. Měli bohaté kontakty a zkuše-
nosti s rozvinutými civilizacemi ve Středomo-
ří, ve střední Evropě hledali nové příležitosti 
a  zdroje pro rozvoj svého umu a  zručností, 
především řemeslných.

n Ranní mlhy válející se v údolí Berounky, 
Křivoklátsko

Zdá se, že jedním z míst, které bezvýhrad-
ně splňovalo jejich potřeby a zájmy, bylo Kři-
voklátsko. Nalezli tady bohatá ložiska železné 
rudy pro výrobu svých kovářských a umělec-
kých předmětů (především v  okolí dnešních 
obcí Železná, Krušná hora a  Hýskov), ve 
zdejších lesích i  bohatství dřeva, pěstitelsky 
úrodnou půdu na území Hořovicka, Kladen-
ska a Slánska a v neposlední řadě strategicky 
velmi zajímavé místo ležící na spojnici mezi 
Balkánem a severní částí střední Evropy.
 

Keltské oppidum
Stradonice

Poblíž obce Stradonice, vysoko nad okol-
ním světem, na plošině táhlé ostrožny obtékané 
z jedné strany řekou Berounkou v hlubokém ko-
rytu a z druhé Habrovým potokem si mezi lety 
150 a  125 př.n.l. vystavěli opevněné hradiště 
neboli oppidum (podle římského označení byla 
oppida společenskými, politickými a hospodář-
skými centry, tedy jakýmisi předchůdci měst).

Bylo jedním z  vůbec největších a  nejdů-
ležitějších ve střední Evropě, stalo se skuteč-
ným centrem keltské civilizace, kultury, moci 
a vlivu. Povědomí o něm sahalo až do daleké-
ho antického světa.

 

n Pohled na hlavní plochu někdejšího kelt-
ského hradiště

Masivními valy a hradbami uvnitř Kelto-
vé ohraničili území o  úctyhodné rozloze 90 
ha. Tu vyplňovala řada samostatných pravo-
úhlých dvorců (řemeslnických, výrobních 
objektů a dílen) a centra vyšší vrstvy společ-
nosti. Zázemí pro oppidum na vrchu ostrožny 
vytvářelo nejméně 6 osad, které ležely v jeho 
blízkém okolí.

Zemědělství a pastevectví (bylo zde nale-
zeno přes 300 tun zvířecích kostí) se provozo-
valo v okolní krajině. Hradiště leželo na důle-
žité a dlouhé obchodní trase, což umožňovalo 
směňovat výrobky, zvyky a vymoženosti oby-
vatel této části střední Evropy s vyspělými ná-
rody Středomoří a severní Afriky.

n Na nejvyšších místech hradišť byla situo-
vána tzv. akropole, kde se nacházela svatyně 
či sakrální místa (mohlo však jít i o sídla nej-
mocnějších příslušníků kmene)

Věhlasné oppidum však nevydrželo dlou-
ho. Zaniklo po pouhých sto letech v  období 
40 až 30 př.n.l., patrně pod tlakem invaziv-
ních germánských kmenů. Keltové se sem již 
nikdy více nevrátili.

Rozchvácení
keltského pokladu

O keltském oppidu a jeho pokladech poblíž 
Stradonic se dlouho nevědělo. Celých 1 900 
let. V  roce 1877 došlo ke zcela náhodnému 
objevení zlatých keltských mincí, vyoraných 
při zemědělské činnosti poblíž jednoho z valů 
na severozápadní straně oppida.

Nález vyvolal doslova „zlatou horečku“. 
V průběhu dalších 13 let docházelo ke zcela 
živelnému a horlivému překopávání hradiště. 
S  motykami, krumpáči a  lopatami se na pa-
mátné místo denně vydávalo až 300 lidí touží-
cích po rychlém a snadném zbohatnutí.

n Jihovýchodní stráň někdejšího keltského 
oppida

Dějiny skryté hluboko v  tmavé půdě za-
čaly na světlo světa vydávat svá svědectví 
a  památky  – kopáči nalézali další a  další 
stříbrné a  zlaté keltské mince (později na-
lezené i  na Křivoklátě, u  Zbečna, Branova, 
Týřovic, Hřebečníků a  ve Zbiroze), které 
v dodnes zachovaném počtu představují jed-
nu z  největších kolekcí keltských mincí ve 
střední Evropě. Našly se tu ale i mince antic-
ké, dále jemná keramika (původem i z velmi 
vzdálených částí Evropy a  severní Afriky), 
nejrůznější železné předměty a nářadí (části 
jezdecké výstroje, kusy podkov, klíče, kleště, 
nůžky, chirurgické nástroje, spony z drahých 
kovů, bronzu nebo železa), korále a skleněné 
náramky (sklo jako surovina se dováželo ze 
Středomoří).

Chaotickému, neorganizovanému kopá-
ní, drancování a  svévolnému přivlastňování 
si keltských artefaktů „každým, kdo přišel“ 
v  první a  na nálezy nejbohatší fázi zřejmě 
nikdo nebránil a nezabránil. Osoby vzdělané 
a povolané (archeologové, představitelé Ná-
rodního muzea v Praze i prezident T. G. Ma-
saryk svou vyjádřenou podporou) nastoupily 
mnohem později, až na počátku 20. století.

n Mlhy opět zahalují mnohá tajemství, je-
jichž vyřešení už nám nebude dopřáno

Velká část nálezů byla v  tu dobu pro vědu 
a  veřejnost již nenávratně ztracena. Roze-
brána, prodána, roztavena (v  případě mnoha 
zlatých keltských mincí) či skončila v soukro-
mých sbírkách. V  lepším případě pak v  Ná-
rodním muzeu v  Praze, Vídni, Drážďanech 
a Berlíně.

Autor článku a fotografií:
Ing. Zdeněk Mahler

Zdroj: V. Cílek & kol.:
Křivoklátsko, příběh královského hvozdu
Wikipedie
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GENIUS LOCI Křivoklátska                                       
Keltové na Křivoklátsku 

 
Pestrou přírodu na sever od francouzských Alp, dramatické soutěsky i rozlehlé louky 
posázené oky modrých jezer obývali již od mladší doby bronzové lidé zvláštního národa. 
V 8. až 5. století před naším letopočtem se odtud začali šířit dále po Evropě a do 
povědomí ostatních vstoupili nejen jako zruční řemeslníci a obchodníci, ale i jako 
obávaní válečníci. Byli ztělesněním řemeslného, technického a společenského 
pokroku, pro mnohé se proto stávali symbolem vyspělé civilizace.  
 
Byli to Keltové. Příslušníci jednoho z jejich kmenů došli až na naše území. Jmenovali 
se Bójové. Řecký historik Strabón proto v 1. století př.n.l. označil naši oblast přiléhavým 
Boiohaemum tedy Domov Bójů. Odtud název Bohemia neboli Čechy. 
 
Evropské území bylo už v té době protkáno sítí cest a Keltové po nich do vnitrozemí vnášeli 
nový život. Měli bohaté kontakty a zkušenosti s rozvinutými civilizacemi ve Středomoří, ve 
střední Evropě hledali nové příležitosti a zdroje pro rozvoj svého umu a zručností, především 
řemeslných.  
 

 
 

Ranní mlhy válející se v údolí Berounky,  
Křivoklátsko 
Foto: autor 

 
Zdá se, že jedním z míst, které bezvýhradně splňovalo jejich potřeby a zájmy, bylo 
Křivoklátsko. Nalezli tady bohatá ložiska železné rudy pro výrobu svých kovářských a 
uměleckých předmětů (především v okolí dnešních obcí Železná, Krušná hora a Hýskov), ve 
zdejších lesích i bohatství dřeva, pěstitelsky úrodnou půdu na území Hořovicka, Kladenska a 
Slánska a v neposlední řadě strategicky velmi zajímavé místo ležící na spojnici mezi Balkánem 
a severní částí střední Evropy. 
  
Keltské oppidum Stradonice 
 
Poblíž obce Stradonice, vysoko nad okolním světem, na plošině táhlé ostrožny obtékané z 
jedné strany řekou Berounkou v hlubokém korytu a z druhé Habrovým potokem si mezi lety 
150 a 125 př.n.l. vystavěli opevněné hradiště neboli oppidum (podle římského označení byla 
oppida společenskými, politickými a hospodářskými centry, tedy jakýmisi předchůdci měst).  
 
Bylo jedním z vůbec největších a nejdůležitějších ve střední Evropě, stalo se skutečným 
centrem keltské civilizace, kultury, moci a vlivu. Povědomí o něm sahalo až do 
dalekého antického světa. 
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Pohled na hlavní plochu někdejšího  
keltského hradiště.  

Foto: autor 
 
Masivními valy a hradbami uvnitř Keltové ohraničili území o úctyhodné rozloze 90 ha. Tu 
vyplňovala řada samostatných pravoúhlých dvorců (řemeslnických, výrobních objektů a dílen) 
a centra vyšší vrstvy společnosti. Zázemí pro oppidum na vrchu ostrožny vytvářelo nejméně 6 
osad, které ležely v jeho blízkém okolí.  
 
Zemědělství a pastevectví (bylo zde nalezeno přes 300 tun zvířecích kostí) se provozovalo v 
okolní krajině. Hradiště leželo na důležité a dlouhé obchodní trase, což umožňovalo směňovat 
výrobky, zvyky a vymoženosti obyvatel této části střední Evropy s vyspělými národy 
Středomoří a severní Afriky.  
 

 
 

Na nejvyšších místech hradišť byla situována  
tzv. akropole, kde se nacházela svatyně  
či sakrální místa (mohlo však jít i o sídla  

nejmocnějších příslušníků kmene) 
 Foto: autor 

 
Věhlasné oppidum však nevydrželo dlouho. Zaniklo po pouhých sto letech v období 40 až 30 
př.n.l., patrně pod tlakem invazivních germánských kmenů. Keltové se sem již nikdy více 
nevrátili.  
 
Rozchvácení keltského pokladu 
 
O keltském oppidu a jeho pokladech poblíž Stradonic se dlouho nevědělo. Celých 1 900 let. V 
roce 1877 došlo ke zcela náhodnému objevení zlatých keltských mincí, vyoraných při 
zemědělské činnosti poblíž jednoho z valů na severozápadní straně oppida.  
 
Nález vyvolal doslova „zlatou horečku“. V průběhu dalších 13 let docházelo ke zcela živelnému 
a horlivému překopávání hradiště. S motykami, krumpáči a lopatami se na památné místo 
denně vydávalo až 300 lidí toužících po rychlém a snadném zbohatnutí.  
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Věhlasné oppidum však nevydrželo dlouho. Zaniklo po pouhých sto letech v období 40 až 30 
př.n.l., patrně pod tlakem invazivních germánských kmenů. Keltové se sem již nikdy více 
nevrátili.  
 
Rozchvácení keltského pokladu 
 
O keltském oppidu a jeho pokladech poblíž Stradonic se dlouho nevědělo. Celých 1 900 let. V 
roce 1877 došlo ke zcela náhodnému objevení zlatých keltských mincí, vyoraných při 
zemědělské činnosti poblíž jednoho z valů na severozápadní straně oppida.  
 
Nález vyvolal doslova „zlatou horečku“. V průběhu dalších 13 let docházelo ke zcela živelnému 
a horlivému překopávání hradiště. S motykami, krumpáči a lopatami se na památné místo 
denně vydávalo až 300 lidí toužících po rychlém a snadném zbohatnutí.  
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Jihovýchodní stráň někdejšího keltského oppida  
Foto: autor 

 
Dějiny skryté hluboko v tmavé půdě začaly na světlo světa vydávat svá svědectví a památky 
– kopáči nalézali další a další stříbrné a zlaté keltské mince (později nalezené i na Křivoklátě, 
u Zbečna, Branova, Týřovic, Hřebečníků a ve Zbiroze), které v dodnes zachovaném počtu 
představují jednu z největších kolekcí keltských mincí ve střední Evropě. Našly se tu ale i 
mince antické, dále jemná keramika (původem i z velmi vzdálených částí Evropy a severní 
Afriky), nejrůznější železné předměty a nářadí (části jezdecké výstroje, kusy podkov, klíče, 
kleště, nůžky, chirurgické nástroje, spony z drahých kovů, bronzu nebo železa), korále a 
skleněné náramky (sklo jako surovina se dováželo ze Středomoří).  
 
Chaotickému, neorganizovanému kopání, drancování a svévolnému přivlastňování si 
keltských artefaktů „každým, kdo přišel“ v první a na nálezy nejbohatší fázi zřejmě nikdo 
nebránil a nezabránil. Osoby vzdělané a povolané (archeologové, představitelé Národního 
muzea v Praze i prezident T. G. Masaryk svou vyjádřenou podporou) nastoupily mnohem 
později, až na počátku 20. století.   
 

 
 

Mlhy opět zahalují mnohá tajemství,  
jejichž vyřešení už nám nebude dopřáno  

Foto: autor 
 

Velká část nálezů byla v tu dobu pro vědu a veřejnost již nenávratně ztracena. Rozebrána, 
prodána, roztavena (v případě mnoha zlatých keltských mincí) či skončila v soukromých 
sbírkách. V lepším případě pak v Národním muzeu v Praze, Vídni, Drážďanech a Berlíně.     

 
Autor článku a fotografií: Ing. Zdeněk Mahler 

 
Zdroj: 

V. Cílek & kol.: Křivoklátsko, příběh královského hvozdu 
Wikipedie 
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jejichž vyřešení už nám nebude dopřáno  

Foto: autor 
 

Velká část nálezů byla v tu dobu pro vědu a veřejnost již nenávratně ztracena. Rozebrána, 
prodána, roztavena (v případě mnoha zlatých keltských mincí) či skončila v soukromých 
sbírkách. V lepším případě pak v Národním muzeu v Praze, Vídni, Drážďanech a Berlíně.     

 
Autor článku a fotografií: Ing. Zdeněk Mahler 

 
Zdroj: 

V. Cílek & kol.: Křivoklátsko, příběh královského hvozdu 
Wikipedie 
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Zatímco čtete tyto řádky, ve 
školce probíhá velikonoční 

experiment. V  zapůjčené líhni by 
se nám právě před Velikonocemi 
měla vylíhnout kuřátka! Již loni 
jsme s velkým úspěchem líhli malé 
křepelky, které se klubaly na svět 
přímo ve třídě Soviček. Zaměst-
nanci školky dostali instrukce, jak 
se o  vajíčka starat, a  děti napjatě 
sledovaly, kdy se na malinkém va-
jíčku objeví první prasklinky.
V letošním roce vyzkoušíme líhnu-
tí opravdových kuřátek.

Díky pomoci paní Kalinové ze 
Stradonic, která nám zapůjčila lí-
heň a hlídá, aby se vajíčkům i ku-
řátkům u nás dobře dařilo, jsme se 
pokusili načasovat líhnutí. Malá 
kuřátka by se měla vylíhnout ve 
velikonočním týdnu ještě před-
tím, než se děti ze školky rozejdou 

domů na Velikonoce a na koledu. 
Držte nám i kuřátkům palce!

Na Velikonoce se už velmi těší-
me, ale před nimi nás čeká kromě 
líhnutí kuřátek ještě několik dal-
ších akcí, které musíme stihnout. 
Nejprve pojedeme do Prahy na 
vystoupení Baletní školy OK, kde 
budeme sledovat ukázky z nejslav-
nějších baletů. Potom za námi při-
jede planetárium s novým předsta-
vením přímo do školky. Škaredou 
středu prožijeme uprostřed výstavy 
velikonočních tradic a spousty zví-
řátek – koz, slepiček, králíků, perli-
ček a kdo ví, možná i oveček.

Pak už bude na naše nejstarší 
děti čekat zápis do základní školy 
a dveře školky se otevřou těm nej-
menším dětem, které se přijdou za-
psat na jejich místa do školky.

Kolektiv MŠ Sluníčko

Velikonoční kuřátka

Zveme vás k zápisu 
do mateřské školy!

ZÁPIS DO NAŠÍ MATEŘSKÉ ŠKOLY
SE BUDE KONAT 2. KVĚTNA OD 13 DO 16 HODIN.
Adresa: Mateřská škola „Sluníčko“, příspěvková organizace, Školní 119, 
267 05 Nižbor. Datová schránka: jjakzfs

S sebou: rodný list dítěte, občanský průkaz (nebo jiný průkaz totožnosti) 
rodiče, a pokud možno i vyplněné dokumenty z elektronického předzápisu.

K zápisu se nemusíte dostavit osobně, můžete využít datovou schrán-
ku, poslat přihlášku poštou, vhodit ji do poštovní schránky školy nebo 
ji osobně odevzdat v kanceláři školy.

DOPORUČUJEME VYUŽÍT ELEKTRONICKÝ PŘEDZÁPIS
NA ADRESE www.elektronickypredzapis.cz

Zde najdete již v průběhu dubna naši mateřskou školu se všemi formu-
láři, které můžete vyplnit v pohodlí domova. Těšíme se na vás!
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Milí čtenáři,
jaro klepe na dveře a škol-

ní rok se ocitl za svojí první 
polovinou. S  potěšením vás ka-
ždoročně touto dobou můžeme 
informovat o výši vybrané část-
ky z tříkrálové sbírky, do které se 
naše škola již tradičně zapojuje. 
Celkem jsme berounské charitě 
mohli odevzdat 10 435 korun. 
I letos tříkrálovou sbírku završil 
koncert ve společenském sále 
obecního úřadu. Ruku v  ruce 
s králi z řad našich školáčků sr-
dečně děkujeme všem dárcům za 
jejich štědrost!

A  co dalšího nám stačil ještě 
přinést měsíc leden? Tak napří-
klad dětmi velmi dobře přijatý 
kurz první pomoci nebo „Magic-
ké bubliny“, vystoupení sympa-
tického kouzelníka, který k nám 
již podruhé zavítal na pozvání 
paní vychovatelek ze školní dru-
žiny. Měsíc únor je v naší družině 

neodmyslitelně spjatý s  karne-
valem. Ve třídách i na chodbách 
se vesele tančilo a  děti vzájem-
ně okukovaly své pestré masky 
a kostýmy. Stoly se přímo prohý-
baly pod napečenými dobrotami. 

Děkujeme všem maminkám za 
pomoc buď přímo ve škole, nebo 
z domova z kuchyně, kde vznika-
ly všechny ty vybrané sladkosti!

Na všestranném vzdělávání 
našich žáků se úspěšně podílejí 
také specializovaní lektoři, které 
pravidelně do naší školy zveme. 
Ani tento rok mezi nimi nesměl 
chybět pan Sixta, odborník na 
prevenci mimo jiné v oblasti so-
ciálního prostředí. Zavítali k nám 
i  lektoři zaměření na výchovu 
k  finanční gramotnosti nebo na 
etiketu. A  za lektory z  Veřejné 
sportovní akademie jezdíme od 
února na zimní stadion do Be-
rouna. Zde se pod jejich vedením 
učí naši prvňáčci, čtvrťáci a  pá-
ťáci bruslit. Pro některé děti to 
znamená zdokonalování bruslař-
ských dovedností a jiní, zejména 
ti nejmladší, se stavějí na brusle 
poprvé. Pokroky jsou již nyní 
v  polovině kurzu patrné! Píše-
me-li o  sportovních aktivitách, 
nesmíme opomenout soutěž ve 
vybíjené, kterou pro okolní ško-
ly pořádá Základní škola Hýskov 
a které jsme se s našimi žáky také 
zúčastnili.

Sluníčko, tak zní název dal-
ší výtvarné soutěže, do které se 
může zapojit celá rodina. Tedy 
nejen naši žáci, ale spolu s nimi 
i jejich nejbližší. Možná si pama-
tujete na podobné soutěže z  mi-
nulých let. Vytvářeli se například 
létající draci, čarodějnice, ob-
jekty z papíru nebo plastů. Vždy 
jsme byli překvapeni, kolik ori-
ginálních a  krásných výtvorů se 
nakonec podařilo vystavit! Letos 
nás obklopí samá sluníčka! Tě-
šíme se na ně! Brzy očekáváme 
také zpřístupnění dalších půdních 
prostor školy, kde v  současné 
době probíhá jejich přestavba na 
nové učebny.

Rádi bychom vás touto cestou 
upozornili na dvě důležitá data. 
Obě se týkají rodičů budoucích 
prvňáčků. V  pátek 8.  břez-
na 2023 to bude den otevřených 
dveří a  v  úterý 9.  dubna  2023 
od 14 do 17:30 hod. zápis do 
první třídy. Prosíme sledujte 
také webové stránky školy www.
zsnizbor.cz, kde včas najdete dal-
ší potřebné informace. S mírným 
předstihem, ale neméně srdečně, 
vám všem v proudu probouzející 
se jarní přírody přejeme hodně 
čerstvých sil a  radostné Veliko-
noce!

Zaměstnanci ZŠ Nižbor

Zprávy ze Základní školy Nižbor
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v nákladu 900 výtisků n příspěvky do dalšího čísla posílejte do 15. 5. 2024.

Rozlosování SK Nižbor
III. třída mužů

17. kolo
Nižbor - Karlštejn
Sobota 23. 3. 2024 15:00
18. kolo
Loděnice B - Nižbor

Neděle 31. 3. 2024 15:00
19. kolo
Nižbor - Hostomice
Sobota 6. 4. 2024 16:30
20. kolo
Tetín - Nižbor
Sobota 13. 4. 2024 14:00
21. kolo
Broumy - Nižbor
Neděle 21. 4. 2024 17:00
22. kolo
Nižbor - Hýskov
Sobota 27. 4. 2024 17:00
23. kolo
Lochovice - Nižbor
Neděle 5. 5. 2024 17:00
24. kolo
Nižbor - Újezd / Komárov B
Sobota 11. 5. 2024 17:00
25. kolo
Osek - Nižbor
Sobota 18. 5. 2024 14:00
26. kolo
Nižbor - Březová-Bzová
Sobota 25. 5. 2024 17:00
16. kolo
Tmaň - Nižbor
Sobota 1. 6. 2024 17:00
15. kolo
Nižbor - Osov
Sobota 8. 6. 2024 17:00
14. kolo
Praskolesy - Nižbor
Sobota 15. 6. 2024 14:00

Historické foto stradonické lávky – přesněji řečeno stradonických 
lávek. Na snímku z  roku 1962 je vidět původní dřevěná lávka 

včetně nově budované nové lávky, pole bez nové zástavby a silnice bez 
automobilů.

Právě na to se zaměřuje letošní 
ročník Světového dne ledvin, který 
proběhne 14.  března. Je důležité 
zajistit včasný záchyt onemocnění, 
zvýšit povědomí o  nefrologických 
specialistech, zajistit dostupnost 
léčiv a  v  některých zemích také 
nastavit systém úhrad léčby z veřej-
ného zdravotnictví. Ke světovému 

dni ledvin se připojují dialyzační 
střediska, nefrologické ambulance 
i nemocniční oddělení napříč celou 
republikou. Zapojila se také beroun-
ská nefrologická ambulance sídlící 
v  Medicentru Beroun i  berounský 
mobilní hospic Mezi Břehy, který se 
mimo jiné specializuje i na pacienty 
s terminálním onemocněním ledvin.

„Prevence a  včasné odhalení 
nemoci jsou zásadní. Proto ape-
luji k  pravidelným návštěvám 
nefrologů i v případě, kdy se člo-
věk cítí dobře,“ říká emeritní pri-
mář Interního oddělení Strahov 
Všeobecné fakultní nemocnice 
v Praze Vladimír Polakovič, kte-
rý v nefrologických ambulancích 
působí.

Chcete si nechat ledviny pre-
ventivně vyšetřit? Berounskou am-
bulanci můžete kontaktovat na tel. 
čísle 702 125 585.

Dialýza Beroun

Světový den ledvin se vrací i v roce 2024
Onemocnění ledvin je v současné době osmou nejčastější příčinou úmrtí. Do roku 2040 
by se pak mělo dle odhadů odborníků stát pátou nejčastější příčinou. I proto je potřeba 
zajistit nemocným přístup k potřebné péči.

PRODEJ SLEPIČEK
Červený Hrádek prodává slepičky typu Tetra hnědá,
Dominant všechny barvy, Green Shell typu Araukana

a Dark Shell typu Maranska, cena od 259,– Kč/ ks
Prodej: 28. 3. , 9. 5. a 14. 6. 2024

Nižbor – parkoviště u řeky za Benolem – 14:50 hod.
Výkup králičích kožek – cena dle poptávky, doprava 
189,– Kč za celý nákup, doporučujeme objednávat!

Info: Po-Pá 9:00-16:00, tel. 601 576 270, 728 605 840 
www.drubezcervenyhradek.cz

Mezi členy Fanclubu Sparta Nižbor zavítala v předvánočním 
čase vzácná návštěva, vycházející hvězda Letenských, 

obránce Martin Vitík, který začínal s fotbalem v Králově Dvoře.

Také letos se 
uskuteční 

v pátek 7. června
v kostele 

Povýšení svatého 
Kříže v Nižboru 

tradiční 
NOC KOSTELŮ

s doprovodným 
programem,
a to v době 
od 18 do 22 

hodin.

Bližší informace na 
www.nockostelu.cz


